

英雄胡建江

160多米血迹斑斑的村道，是一位人民警察在关键时刻，在血与火、生与死的考验面前不怕牺牲、赴汤蹈火、英勇无畏留下的战斗痕迹，在微薄的晨曦中，刹那永恒；从左臂断裂的动脉处喷涌而出的热血，带着汨汨的声响，却仿似声声惊雷，震慑心魄；他失血2300多毫升，凭着顽强的意志，将身高1.85米、体重近100公斤的犯罪嫌疑人扑倒在地，英雄壮举，感天动地；他的生命即将定格，是战友们的争分夺秒，医务人员的接力施救，将他从鬼门关生生抢了回来。

胡建江，1983年12月出生，中共党员，一级警司。2006年7月从浙江公安高等专科学校（浙江省警察学院）毕业，先后在余姚市公安局低塘派出所、阳明派出所工作。现为余姚市公安局环境犯罪侦查大队副大队长。

胡建江英勇负伤的先进事迹报道后，在社会上引起了巨大的反响。他获得余姚市“铁军先锋 人民卫士”称号，并获得宁波市道德模范、宁波市第二届“十大法治人物”、宁波市优秀共产党员、浙江省最美禁毒人、浙江省优秀共产党员、浙江省最美公务员、浙江青年五四奖章、浙江省模范人民警察、“最美浙江人——2017青春领袖”、“最美浙江人——2017年度浙江骄傲人物”等荣誉。

A 他用高中三年省下的生活费悄悄给父母买了冰箱洗衣机

在余姚市三七市镇二六市村，一幢两层老式楼房坐落在小河边，这里就是胡建江成长的地方。

在胡建江母亲潘兰芳眼里，儿子从小就比同龄的孩子要懂事些。父母起早贪黑劳作，照顾不到儿子的生活。还在上小学时，胡建江放学回家写完作业，就学着烧一些简单饭菜，让父母回到家就能吃上热腾腾的饭菜。看着胡建江长大的老邻居们，都夸他从小就是个好孩子。

上了中学后，胡建江除了管理好自己的学习，还成了父母种植茭白的好帮手。茭白地每年收两季，一家人辛苦采摘后运到批发市场售卖。说起售卖茭白的经历，胡建江淡淡地说了一个字——“苦”。成天泡在水里采摘茭白的劳累不说，为了保证茭白的鲜嫩，要连夜装车出发，赶在第二天凌晨到达杭州或苏州的蔬菜批发市场售卖。运气好时，凌晨就能批发完毕，安心回家，运气差时，只能等待零零散散地卖完才能回来。

潘兰芳红着眼圈说，儿子连小学升初中和中考的前一天，都坚持陪着父母去外省售卖茭白，常常一边卖茭白一边看书复习。

在妈妈眼里，儿子胡建江是个孝义两全的好男儿，从小挑起家庭重担，生活上非常节俭。2000年，胡建江到余姚第三中学念高中，妈妈每月给他300元生活费，他总是吃最便宜的饭菜，为的是每月能省下100多元。2003年高中毕业时，胡建江用积攒的2000多元钱，悄悄给父母买了冰箱和洗衣机。电器送到家的那一天，妈妈看着面容清瘦的儿子，哽咽得久久说不出话来。

B 高中时学校运动会上他常拿铅球比赛冠军

余姚公安局刑侦大队反盗抢中队副中队长汪红君是胡建江的高中同学。当年，他和胡建江一起考入浙江公安高等专科学校（浙江警察学院），毕业后两人一同分配到低塘派出所共事四年。

“大家都叫他牛哥”，汪红君说，高中时胡建江不仅学习成绩拔尖，而且很有团队精神，有好的学习方法从不藏着掖着，经常跟同学们交流分享。胡建江的身体素质也是一等一的，臂力尤其强，在学校运动会上经常获得铅球比赛的冠军。

“他的理想就是当一名警察，我们上警校，都是他带动的。”汪红君说，胡建江从小就有英雄情结，对军人和警察都很崇拜。胡建江的大伯是一名军人，胡建江从小就有个念想，等自己长大了，也要穿上一身帅气的制服。

高考前两个月，浙江公安高等专科学校提前招生，胡建江毫不犹豫地报了名。当年，余姚三中有3人被警校录取，胡建江就是其中之一。

C 他只给女儿做过一次饭结果还油放多了盐忘放了

陈婧婧与胡建江是高中同学，但在读高中时，陈婧婧对胡建江的印象并不深刻，只记得他成绩不错，是个老实本分的男同学。大学期间，两人一个在杭州一个在金华，慢慢地谈起了异地恋。在朋友的眼中，他俩就像是谈了一个“假恋爱”。因为警校纪律严明，学习训练课程排得很满，胡建江只有在每天熄灯前才有时间和陈婧婧发几条短信，通个电话说上几句。

“我知道他忙，没事。”原本以为这样的日子挨到胡建江毕业就能到头了，没想到，参加工作后，胡建江还是那么忙。慢慢地，这句话成了陈婧婧安慰自己的一句话。没有朝夕相对，但两人的心却很近，2008年，他们结婚了。

当角色转变为妻子、警嫂之后，陈婧婧才体会到了其中的不易。胡建江的加班也曾让她崩溃过，抱怨过。时间一长，陈婧婧索性将抱怨转化成了一种动力，“结婚前，我什么家务都不会做，现在样样不在话下了。很多家里的事情，他都照顾不到，我就自己学着去做。”

两人结婚的时候，把农村的老房子收拾了一下就当成了婚房。结婚只请了7天婚假，结果因为要处置群体性事件，胡建江提前3天回所上班了。

他们的女儿出生后，基本都是陈婧婧带在身边。这么多年来，胡建江只给女儿做过一次饭，还是最简单的炒年糕。父女俩都爱吃炒年糕，胡建江自告奋勇给女儿“露一手”，结果不仅油放多了，还忘了放盐。

结婚十年，夫妻俩没有蜜月旅行，全家人唯一一次出行，是女儿即将上小学的那个暑假。这么多年来，胡建江第一次请了年假，和家人一起出去玩了一趟。其间，他还时不时与同事“保持通话”。

十年来，陈婧婧已经不指望胡建江为家里做什么事情。“早上我起来给孩子做饭，送孩子上学。下班以后接孩子放学，做饭收拾房子。现在女儿大了，可以陪着我饭后在小区里走一走，打打羽毛球。这么多年了，我习惯了，谁让我嫁给一个民警呢。”



胡建江获得2017浙江骄傲称号。黄盛剑摄

D 从警才半个月他就抓到一名犯罪嫌疑人

2007年初，胡建江分配到了低塘派出所，做起了最基层的巡逻民警。和大多数警校生一样，胡建江的理想是当一名刑警，但对于组织的这个安排，他还是欣然接受了。

那段时间，当地飞车抢夺案件高发，胡建江每天要上路巡查，盘查可疑摩托车，晚上回到所里后，他就根据白天盘查的情况，分析哪些车辆可能有问题，哪些司机可疑。上班才半个月，他就抓到了一个犯罪嫌疑人。

当时，胡建江正在巡逻，看到前方一辆摩托车的司机神情有些慌张，就上前盘问。对方把车子一扔就狂奔而去。胡建江猛追了百余米的路，一把将对方抓住，一查，那辆摩托车正是对方买来的赃车。

“胡建江是当时所里侦破地下六合彩案件的专家。”当时的副所长周豪杰说起胡建江也是一脸佩服。那些年，胡建江几乎包办了所里打击地下六合彩的案子，还破获了低塘派出所迄今案值最高的一起地下六合彩案件，涉案金额高达550万元。